

# 国际劳工组织年度报告指出

## 创造就业岗位仍是全球重大挑战

本报日内瓦电 记者陈建报道：国际劳工组织近日在此间发布《2014年劳工世界报告》指出，到2019年之前，创造新的就业岗位仍将是全球就业市场的重大挑战。国际劳工组织总干事居伊·赖德说，“在未来5年内，全球需要创造出2亿个就业岗位，以满足新兴经济体和发展中国家新增就业人口的需求。从全球来看，未来5年内将有2.13亿人进入就业市场，其中2亿新增人口来自发展中国家，所以对于新兴经济体和发展中国家来说，创造就业岗位是非常重要的挑战。”

根据这份年度报告，2013年全球失业人口为2亿，预计2014年将再增加320万，到2019年全球失业人口将达到2.13亿。在2017年前，全球失业率将继续维持在目前6%的水平上。从地区来看，2014年全球失业率最高的地区是北非和中东，其失业率预计将分别达到12.3%和11.1%；失业率增长最快的地区为中东欧和前苏联国家，

其失业率预计将上升到8.3%。

在对140个新兴经济体和发展中国家的就业形势深入分析后，报告指出，发展中国家与发达国家在收入水平方面仍存在很大差距。不过，由于近些年发展中国家在提高工作岗位的质量上做出了较大努力，这些国家的劳动者收入出现明显增长。赖德说，“发展中国家正在努力追赶发达国家。从1980年至2011年，发展中国家人均收入平均每年增长3.3%，高于发达经济体1.8%的增长。但这一差别从2000年开始变得更加明显，特别是在2007年到2008年金融危机爆发时期。”

报告强调，提升就业岗位质量，即通过加强社会保障和员工教育培训等措施，能够推动某一国家更强劲的经济增长。对此，赖德说，“发展不仅仅是在提升研发、出口、自由贸易和外国直接投资时才出现，我们需要有一个更为开阔和平衡的政策视野。也就是说，要加强社会保障

体系、尊重包括基本劳动权利在内的国际劳工标准、推动制定雇佣标准，所有这些措施都有助于提高就业的质量，并且让可持续发展变得更为平衡。”他表示，如果恶劣的劳动条件没有改善，合理的社会保障体系缺位，低薪、贫困与不平等继续困扰劳动者，那么，全球经济增长就无从谈起。因此，发展中国家应努力创造更多高质量的就业岗位，“人人享有体面就业岗位”应成为全球2015年后发展议程的重要内容。

国际劳工组织认为，发展中国家应通过提高就业质量来推动经济更快发展。报告指出，努力降低弱势就业、着力提高就业质量的发展中国家能够实现更快经济增长。报告建议发展中国家，努力避免经济增长过度依赖少数出口导向行业，力争实现经济活动多样化，同时加强企业持续发展能力，创造高质量就业岗位。报告还建议发展中国家，确立合理薪资机制，加强劳动和社会保障制度建设。



图为今年10岁的以色列男孩特兹维尔·诺伊曼在家看书。他向记者表示，业余时间最大的爱好就是读书。以色列人酷爱读书，85%的以色列人表示每月至少读一本书。新华社发

### 数据

0.3%

### 加拿大经济增速放缓

据新华社多伦多电 加拿大统计局公布的数据显示，一季度加拿大国内生产总值(GDP)环比增长0.3%，与2013年第四季度0.7%的增速相比有所放缓。

统计局称，一季度GDP增速录得自2012年第四季度以来的最低值，主要是由于商业投资和出口疲弱导致。其中，机器和设备等固定资产投资减少1.5%，住房投资下降1.5%；出口下降0.6%；进口下降1.9%。

此外，受有色金属产品价格下跌的影响，4月份加拿大工业品价格指数下降0.2%，这是该指数自2013年10月份以来首次出现环比下降。

11.2%

### 塞尔维亚外贸额同比增长

本报索非亚电 记者张春荣报道：塞尔维亚国家统计局日前发布的最新数据显示，该国今年第一季度外贸继续保持增长势头，进出口总额达到84.5亿美元，同比增长11.2%。其中，出口36.1亿美元，同比增长22.1%；进口48.4亿美元，同比增长4.2%；贸易逆差12.3亿美元，同比收窄26.8%。

在该国产品出口目的国中，排列前5位的是意大利、德国、波黑、俄罗斯和罗马尼亚；中国在该国产品进口来源地中排列第四位，同期进口额为3.66亿美元。

### 短讯

### 印尼下调经济增长预期

本报雅加达电 记者李国章报道：印尼经济统筹部长日前表示，由于受美联储停止金融刺激措施影响，印尼经济增长将继续放缓至今年年底。因此，政府将今年的经济增长预期由5.5%至5.9%下调至5.1%至5.5%，这是政府对今年增长指标的第二次修订。

印尼央行预测，2014年的通货膨胀率将控制在4.5%左右，经常性账目赤字占国民生产总值3%以下，银行业放贷增长率约为15%至17%。另据印尼贸易部消息，今年出口创汇指标为1900亿美元，同比增长6.7%。

### 马其顿经济有望增长3.5%

本报索非亚电 记者张春荣报道：由于外资流量加大、大型基础设施投资增加、公共部门就业人数增多，马其顿今年经济将加快复苏步伐。据国际货币基金组织日前预测，该国今年经济增速有望达到3.5%。但该组织认为，为确保财政稳定，该国应致力于压缩财政赤字，将今明两年的赤字率压缩至3.5%和2.6%。

### 恒天然与雀巢重组合资公司

本报讯 记者陈颀报道：恒天然和雀巢公司日前宣布，对双方合资成立10年、各持50%股份的美洲乳业合作伙伴公司(美洲乳业)实施重组，并签署协议确认重组后的合作范围。

根据协议，恒天然将获得美洲乳业巴西公司51%控股权，其余股份由雀巢公司持有；恒天然将与当地一合作伙伴共同收购雀巢公司在美洲乳业委内瑞拉公司的股份，同时将其在美洲乳业奶粉加工业务的股份出售给雀巢公司。重组后，双方的合作将致力于向拉美、中国和印尼等快速增长的市场提供每日所需营养乳品。据悉，恒天然在拉丁美洲的年产量超过90万吨，年营收达到35亿新西兰元，产品包括消费乳品、餐饮服务和乳品原料。



## 龙舟欢腾 闹端午

5月31日，第五届土耳其龙舟节在伊斯坦布尔金角湾海峡开幕，吸引来自土耳其各地200多支龙舟队的5000多名选手参加。土耳其龙舟节每年都在中国传统节日端午节前后举行，已成为当地颇具影响力的年度盛事，每年吸引上万名观众。图为选手在龙舟节比赛中。新华社发



□ 本报驻莫斯科记者 廖伟程

### 一周要闻 盘点

## 种瓜得瓜 种豆得豆

连俊

上周的世界经济显得“波澜不惊”。不过，仔细看看这一周内公布的数据，其背后却凸显出“种瓜得瓜，种豆得豆”的政策效应。

最明显的当属日本。日本总务省5月30日公布的数据显示，受4月1日上调消费税推高大部分商品价格等因素影响，4月份去除生鲜食品后的日本核心消费者价格指数(CPI)同比增长3.2%，这已是连续第十一个月同比增长，创下自1991年2月份以来的最大同比增幅。4月份日本CPI大幅提高，主要原因是家庭耐用消费品价格同比增长9.4%。由于消费税提高导致了支出减少，4月份日本家庭平均支出同比下滑4.6%至30.21万日元(约合2720美元)，一意孤行的“安倍经济学”正在品尝其种下的“果实”。

美国则将其数据下滑的责任推给“老天爷”。美国商务部5月29日公布的首次修正数据显示，今年第一季度美国实际国内生产总值(GDP)按年率计算下降1.0%。这是美国经济自2011年第一季度以来首次出现下滑，原因是“受到严寒天气影响”，被称为“温和的挫折”。或许是受到这个“挫折”的影响，国际金融协会5月29日发布的新兴市场资本流动报告显示，近几个月来新兴市场资本流入强劲反弹，5月份新兴经济体股票和债券市场净流入资金450亿美元，创2012年9月以来新高。

至于越南的“收获季”，似乎刚刚开始。5月27日，越南计划投资部的数据显示，越南2014年前5个月吸引外国直接投资(FDI)约55亿美元，仅为去年同期的65.7%，呈锐减之势。考虑到5月以来越南国内出现针对外资企业的暴行，未来如果出现更加难看的数据，也不会令人意外。

有收获结果的，也有播下种子的。5月29日，俄罗斯、白俄罗斯和哈萨克斯坦签署了《欧亚经济联盟条约》，并将于明年1月1日正式启动，到2025年俄白哈3国将实现商品、服务、资金和劳动力的自由流动。预计到2030年，一体化将给3国额外创造9000亿美元的国内生产总值。这样的前景，令人关注。

本版编辑 梁图强 禹洋

### 世经述评

## 欧亚经济一体化进入崭新阶段

根据俄白哈3国签署的《欧亚经济联盟条约》，到2025年，俄白哈3国将实现商品、服务、资金和劳动力的自由流动，终极目标是建立类似于欧盟的经济联盟。至此，欧亚经济一体化进入了崭新阶段。

5月29日，欧亚经济委员会最高理事会会议在哈萨克斯坦首都阿斯塔纳举行，俄罗斯、白俄罗斯和哈萨克斯坦3国签署了《欧亚经济联盟条约》，并将于明年1月1日正式启动，到2025年，俄白哈3国将实现商品、服务、资金和劳动力的自由流动，终极目标是建立类似于欧盟的经济联盟。至此，欧亚经济一体化进入了崭新阶段。

据悉，条约涉及能源、交通、工业、农业、关税、贸易、税

收和政府采购等诸多领域，还列出了自由贸易商品清单，但其中不包含烟酒等敏感商品。

目前，俄白哈关税同盟已于2010年1月1日在欧亚经济共同体内启动，成为后苏联空间内经济一体化进程的核心。自2011年7月起，3国互相取消了海关。2012年1月1日，主导俄白哈3国一体化进程的欧亚经济委员会成立，将2015年成立欧亚经济联盟确立为俄白哈3国一体化的目标，并将在能源、交通、工业、农业等关键领域采取协调一致的政策。欧亚经济联盟成立后，俄白哈3国经济一体化将被提升至新的高度，形成一个拥有1.7亿人口、2.2万亿美元国内生产总值的共同市场。

为使条约能如期签署，俄白哈之间展开了艰苦谈判并相互展现出一定的灵活性。近日，俄罗斯与白俄罗斯达成了协议，俄罗斯将向白俄罗斯提供一笔25亿美元的信贷资金，同时，俄将按照白俄罗斯的要求，从2015年起把白俄罗斯石油制品的出口关税逐步全额退还。至此，俄白两国为条约的签署扫清了最后一道障碍。

条约的签署，标志着俄白哈3方就欧亚经济联盟的启动达成了“最大公约数”，但3国对未来欧亚经济联盟的发展方

向并非完全一致。俄罗斯对欧亚经济联盟的期待不仅仅停留在经济一体化上，而是着眼于最终构建统一的政治、经济、军事、海关和人文空间。但是，白俄罗斯与哈萨克斯坦两国更看重统一市场的经济意义，期待通过加强区域合作以发展本国经济。哈副外长奥尔达巴耶夫透露，《欧亚经济联盟条约》最初版本是一份长达2000多页的巨型文件，其中包含了有关政治合作、共同公民身份、移民政策、签证政策、安全问题等内容，而哈坚持认为欧亚经济联盟应是一个纯粹的经济组织，因此，相关政治性内容最终被排除在外。不过，单从经济角度看，到2030年，一体化将给3国额外创造9000亿美元的国内生产总值。显然，俄白哈一体化的潜力巨大，前景看好。

近日，俄总统普京在出席圣彼得堡经济论坛期间指出，签署《欧亚经济联盟条约》对于俄白哈3国而言是年度核心事件。同样值得注意的是，就在不久前普京总统访华期间，中俄领导人同意双方将寻找“丝绸之路经济带”项目和欧亚经济联盟之间可行的契合点。

毋庸置疑，中俄两国各自的一体化倡议如能实现“对接”，欧亚经济一体化进程则将真正迈入一个全新阶段。